

全力推进工业有效投资 加快实体经济发展

孙超志

(焦作市工业投资集团有限公司 河南焦作 454150)

摘要：随着现代社会快速发展，我国已经进入社会转型的关键时期，在新经济形势下，工业化生产是推动经济发展的重要前提。因此需要明确工业投资方向，做强实体经济，加速产业结构改革，扩大产业投资，加大研发投入以及核心技术开发，带动传统产业转型升级，围绕经济全球化，努力提高产业链，加速现代化发展。在政策上还要深化改革，优化市场投资环境，强化金融支持，充分激发工业投资获利，引导其投向新兴产业，从而撬动存量，推动实体经济发展。文章主要针对如何推动工业有效投资，加速实体经济建设展开探讨。

关键词：工业投资；实体经济；经济发展

工业作为现代产业结构中的支柱产业，在经过多次工业革命之后，生产技术不断更新，生产力也不断提升^[1]。目前发达国家都完成了工业化，而我国在经过多年努力之后也基本实现了工业化，尤其是在改革开放之后，我国经济的高速发展，都得益于工业化发展所带来的效益。但是在快速发展背后，还存在着一些新的问题，随着近年来全球经济不景气，疫情导致市场萎靡，经济形势日益复杂^[2]。在面对新形势下，如何加速产业转型升级，推进工业投资，加速实体经济发展，成为目前国家与政府需要解决的重要问题。

一、我国工业投资中存在的问题

在十三五之后，各地政府都深入贯彻落实科学发展观，积极发展绿色产业，采取有效的引导措施，优化工业投资结构，但是其中仍旧存在这一些问题：①投资规模逐渐缩小：从2015-2020年的工业投资规模来看，呈现出逐年缩小的趋势，工业扩张速度远远滞后于其他新兴产业。工业投资占全国固定资产投资比例从2015年的38.6%降低至2020年的32.5%。②投资结构固化：从投资结构来看，工业投资主要围绕着冶金、化工、建材、轻工等产业，投资结构调整幅度小，除了风电产业、太阳能茶叶等绿色能源产业快速发展外，生物、新材料等产业的投入资金较少。从工业投资排名靠前的数个行业来看，如电力、纺织、化工、通讯设备、交通设备、电气设备、金属制品等，仍旧是以传统产业为主，一些信心技术产业的投入比重较小^[3]。③投资效果不明显：工业投资效益主要体现在经济增长速度的拉动上，从工业投资效果系数来看，近年来的工业投资效益在全社会固定资产投资效益中的所占比重较小，整体效益不理想。④存在深层矛盾：从工业投资情况来看，主要表现

在工业经济的素质、结构、资源等方面的矛盾尚未有效解决。首先是很多企业仍旧处于低端产业，缺乏核心竞争力以及自主创新能力，主要是通过压榨利润空间来获取市场^[4]。传统经济增长格局尚未获得明显改变。产业结构不合理，尚未形成完整的产业链、竞争力弱等格局没有发生明显变化，多数企业都是依靠低成本、低销售价格来获取更多的用户。同时石油化工、有色金属、建筑材料等领域与发达国家仍旧存在较大的差异。最后是由于土地、能源等资源要素的限制，尤其是工业用地限制，由于城市土地资源稀缺，因此工业发展速度滞后。

二、如何优化工业投资，推动实体经济发展

1.明确工业投资方向

新经济形势下，给工业投资带来了一定的机遇，同时也带来了一定的挑战，工业发展过程中既要承担着推动经济发展的任务，又要推动畅通船业转型与升级，从而充分发挥工业优势，为实体经济发展奠定良好的基础^[5]。在投资领域方面，需要注重产业协调发展，致力于培养一批符合世界技术发展的新兴产业，从而形成新的经济发展动力，尤其是重点领域以及节能环保产业。利用先进的科学技术，推动传统产业的发展，提高传统产业的竞争力，并加速产业链形成，加速产品研发、设计营销与品牌经营，充分发挥资本的作用，突破制度约束，引导民间资本向矿产、能源、生产等行业流入。在投资规模上，需要注重产业扩张，工业投资作为社会经济增长的重要推动力，没有足够的资本投入，经济就不会获得有效的发展。因此需要把握国家战略方针，通过现行的政策与制度，合理退化工业投资，注重软性投资。优化投资结构是推动产业转型升级的重要途径，不仅需要重视硬性投入，还要加速土地政策倾斜、信贷支持以及

金融平台建设等方面,重视软性投入,加大人才培养力度,重视科技技术创新,加大品牌建设力度,通过企业重组来调整产业结构,提高投资的有效性。在投资方式上,需要注重集约化发展,切实提高投资项目的经济效益,尤其是科技含量高的项目^[6]。大力推动企业技术创新,实现投资方式的优化。鼓励企业重组、并购来获得新的投资,实现投资方式的创新。在投资管理方面,需要重视制度的完善,降低民间资本准入门槛,简化流程,完善投资审批制度,推动固定资产投资项目管理信息系统,从而提高项目审批效率。

2. 优化工业投资环境

在今后很长一段时间内,工业投资仍旧是经济发展的重点,因此需要优化投资环境,调整投资结构,加强投资保障,确保投资的有效性。首先需要优化配套服务体系,减少审批时间与步骤,剔除不必要的项目,完善登记备案制度,提高相聚审批效率。完善项目管理制度,采取旁听、网络讨论等方式,参考社会各界的意见,提高群众参与度。同时还要夯实硬件设施,加速能源供应、交通运输等配套设施建设,积极推动产业链发展,建设一系列高水平工业园区。

在优化投资结构中,首先需要加强引导,确保合理投资,密切观察项目运行状况以及发生的各种问题,做好监督与分析,做出准确的判断,进一步完善信息公开制度,判断产能过剩情况,及时发布产能过剩产业的调控措施,加速产业结构转型。优化产业结构项目,尤其是高新技术项目、上市企业项目等,通过整合企业结构,强强联合,并购、重组等多种形式,推动龙头企业的发展,带动下游企业转型升级;发展一批知识密集型中小产业,开展差异化投资;推动技术进步,优化工艺升级,尤其是轻工、医药、建材、石化、汽车、传播等传统产业^[7]。在投资过程中还要做好要素保障,首先需要做好土地资源倾斜,合理开发,改造低丘缓坡,提高工业用地供给,进一步推动工业发展,在城镇、城郊等区域,实现“腾笼换鸟”,挖掘土地潜力。提高土地利用效率,加速厂房建设,优化工业建设用地,在土地招标、拍卖基础上,将土地政策与产业发展相结合,优先给予技术含量高、产出效益高的企业和项目^[8]。同时还要加强资金支持,在传统扶持政策的基础上,通过建立专项基金,

提高财政资金的杠杆效应,鼓励金融机构向重点投资企业的资金支持,推动金融产品创新,发展各种基金产品,并加速保险产品的创新与完善,通过保险来分摊投资风险。此外,还需要重视人才培养,尤其是专家院士的培养,通过技术创新来推动产业发展,提高企业的核心竞争力。

结束语

在新经济形势下,推动工业有效投资,发展实体经济,对于我国经济的可持续发展具有重要的现实意义,因此需要通过明确投资方向、优化投资环境,加速我国产业转型与升级,有助于推动社会经济的可持续发展。

参考文献

- [1] 薛晴,刘湘勤. 宏观经济不确定下实体企业投资行为的影响因素研究——基于融资溢价的视角[J]. 人文杂志,2020(2):70-78.
- [2] 苟攀. 不断壮大实体经济:谋局重庆工业投资再提速-历程回顾、成效评价与对策[J]. 重庆统计,2012(10):30-35.
- [3] 叶菲菲. 经济新常态背景下我国实体经济工业化发展的问题与对策研究[J]. 辽宁经济职业技术学院(辽宁经济管理干部学院学报),2018(1):7-9.
- [4] 杨松令,牛登云,刘亭立,等. 行为金融视角下投资者情绪对实体企业金融化的影响研究[J]. 管理评论,2021,33(6):3-15.
- [5] 陈长石. 投资差异对区域实体经济资本配置效率的影响研究——基于辽宁36个行业微观数据的实证分析[J]. 燕山大学学报(哲学社会科学版),2014,15(4):112-117.
- [6] 贾高清. 金融服务实体经济效率分析——基于动态异质性随机前沿模型[J]. 工业技术经济,2019,38(6):28-37.
- [7] 詹花秀. 经济“脱实向虚”的缘起、轨迹与实质——兼论新冠肺炎疫情冲击下的实体经济发展对策[J]. 湖湘论坛,2020,33(4):88-100.
- [8] 王蓓. 加快推进项目建设发展壮大工业实体经济乌鲁木齐高新区(新市区)工业实体项目引进和开工建设情况综述[J]. 中国科技产业,2018(11):36-41.